

# 腐败马铃薯中毒的危害与防治

张广义

河北省怀安县畜牧水产局,河北怀安 076150

**摘要** 龙葵素又叫马铃薯素,是一种有毒的生物碱,主要存在于马铃薯的花、块根、幼芽和茎叶内。发芽腐烂的马铃薯中有毒物质“龙葵素”含量增高,若被家畜误食,会发生中毒。本文介绍了误食腐烂变质马铃薯的危害、发病机制、主要症状以及防治方法。

**关键词** 马铃薯中毒;龙葵素;危害;防治

## 1 误食腐烂变质马铃薯的危害

在马铃薯种植地区,每年春天都会有一些家畜——马、牛、羊和猪因吃发芽腐烂的马铃薯而发生中毒的病例。这是因为发芽腐烂的马铃薯中有毒物质“龙葵素”的含量增高所致。龙葵素又叫马铃薯素,是一种有毒的生物碱,主要存在于马铃薯的花、块根、幼芽和茎叶内。据有关资料显示,马铃薯幼芽中含龙葵素 0.5%、绿叶中含 0.25%、花内含

0.01%、成熟马铃薯块根含 0.004%、马铃薯皮内含 0.01%。

经长时间贮存后,马铃薯块根的龙葵素含量明显增多,当贮存到第 2 年 7 月份时块根内的龙葵素可增加到 0.11%;贮存到腐烂变质时块根内的龙葵素含量可达 0.58%~1.84%、芽内龙葵素含量可达 4.76%。

农村很多地方贮存的马铃薯到了腐烂变质的时候一般会通过 2 条途径处理:一是随意扔到垃圾

收稿日期:2016-02-24

张广义,男,1962 年生,高级兽医师。

显著提高。EM 发酵饲料能够使蛋鸡提前产蛋,降低料蛋比,提高经济效益。

3)EM 发酵鸡粪饲喂猪。鸡粪中含粗蛋白质 28.7%,1 kg 干鸡粪的营养等同于 1.05 kg 蚕豆,B 族维生素与必需氨基酸的含量超过大麦和玉米。发酵方法:将鸡粪中的毛、草等杂质剔除,晒干粉碎同其他料混合拌匀,将红糖先置于温水中溶解后,加入 EM 菌液密闭放置 2~3 h,充分激活 EM 菌,将 EM 菌水倒入水中同饲料混合,密闭发酵 5~7 d,待闻到酒香味后即可喂猪。在猪日粮中添加 EM 发酵鸡粪 20%~30%,供猪采食,每增重 1 kg 能够节省精饲料 1 kg 左右。

4)EM 菌稀释液用于喷洒畜禽圈舍。30 L 水中添加 EM 菌液 1 kg,混合均匀后用于喷洒畜禽墙壁、地面等处,每 3~7 d 喷洒 1 次,能够有效消除畜禽圈舍恶臭气味,减少蚊蝇,同时,随着臭气的减轻,可适当减少 EM 菌稀释液的喷洒用量和浓度;畜

禽圈舍应用 EM 菌稀释液有效净化了饲养环境,有助于畜禽健康生长。

5)EM 菌应用于池塘养殖中。池塘养殖中使用 EM 菌后,在 7~10 d 内能够对养殖水体中的亚硝酸盐氮、氨氮以及 pH 值进行有效调节,使鱼类的水环境达到生长水质标准且无异味,同时池塘中定期使用 EM 菌液,可保持鱼类色泽鲜亮、规格整齐<sup>[1]</sup>,提高水产品的质量。此外,在受到畜禽场污水排放的池塘,经使用 EM 菌液后可有效净化池塘,降低鱼类的病死率。

## 参 考 文 献

[1] 王同仁.EM 菌液在养猪生产中的应用技术 [J]. 安徽农业,1998 (12):23.  
[2] 李先明,王先科,王世伟,等.EM 菌在池塘养殖中的应用试验[J]. 河南水产,2014(3):34-35.

堆,二是稍好的直接扔到圈舍喂猪、喂牛、喂马或喂羊。扔到垃圾堆的土豆往往又被外出使役或放牧的家畜拣食,引起中毒;扔到牲畜圈内的腐烂土豆,则可以直接引起动物龙葵素中毒;其次,腐烂变质的土豆中硝酸盐含量可达 4.7%,还可以在外界温度适宜的条件下或在肠道中转化成亚硝酸盐,引起动物亚硝酸盐中毒;第三,腐烂变质的土豆中腐败菌产生的毒素对机体也有一定的毒害作用。

## 2 发病机制

龙葵素主要通过胃肠道吸收,动物的胃肠道黏膜正常时对毒素的吸收很慢,故动物吃食腐烂变质的马铃薯块根后一般不会马上发病,多在吃食后 4~7 d 时间才会发病;当胃肠发炎或黏膜受损时,毒素就会被迅速吸收。

龙葵素毒素首先对胃肠道黏膜呈现强烈的刺激,引起患畜发生重剧性胃肠炎;其次,毒素被机体吸收后,到达延脑和脊髓,使运动神经和感觉神经末梢发生麻痹,患畜出现口唇黏膜肿胀、麻痹,轻度流涎,步态不稳、共济失调等症状;第三,龙葵素被吸收后还能破坏红细胞,使动物机体出现溶血现象。

## 3 主要症状

该病主要发生在春天和初夏季节,气温回暖、土豆发芽变质的时候,马铃薯中毒的共同症状是神经系统和消化系统机能紊乱。

1) 重度中毒。当动物吃食了含毒量高的马铃薯部位(如马铃薯茎、叶或腐败变质的马铃薯块根)数量大时就会引起剧烈中毒。患畜先出现兴奋不安、狂暴、向前猛冲猛撞症状;继而转为精神沉郁、后驱无力、步态不稳,共济失调症状,甚至麻痹。发病后期,患畜可视黏膜发绀、呼吸无力、次数减少,心脏衰弱,瞳孔散大,全身痉挛,约经 2~3 d 死亡。

2) 轻度中毒。当动物吃食有毒马铃薯的量少、而且动物的胃肠道黏膜健康时,就会出现轻度中毒

症状。轻度中毒的动物一般在吃食腐败变质马铃薯 4~7 d 后开始发病,有的甚至在吃食后 7~10 d 才发病。病初,患畜食欲减退、口腔黏膜肿胀、流涎、呕吐,个别患畜可能出现剧烈腹泻。再往后患畜还会出现精神沉郁、口唇麻痹、肌肉迟缓,极度衰弱,皮温不正等症状。孕畜往往发生流产。

临床上发生轻度马铃薯中毒时,常常和消化不良或胃寒胃虚症状相混淆,但按照脾胃不和的原理去治疗很难有确切的疗效。

3) 慢性中毒。当动物采食量小时,往往表现慢性中毒症状。无论是牛、羊、还是马,随着中毒时间的延长,都会在患畜口唇周围、肛门、尾根、四肢的系凹部以及乳房和阴道部位发生湿疹和水泡性皮炎,这种症状叫“马铃薯性斑疹”,是慢性龙葵素中毒的特征性症状;“马铃薯性斑疹”在猪则为腹部皮下发生湿疹,头颈和眼睑部则发生水肿。

## 4 治疗方法

1) 立即停喂可疑的马铃薯饲料,改喂其他优质安全饲料。

2) 排出胃肠道有害内容物:可用盐类泻剂或油类泻剂缓泻(如人工盐、石蜡油)灌服,牛、马还可用 0.5% 高锰酸钾溶液洗胃,猪还可用 1% 硫酸铜溶液 20~50 mL 灌服催吐。

3) 对中毒较重的患畜,可静脉注射 10% 葡萄糖溶液,5% 葡萄糖盐水以及复方氯化钠溶液(林格氏液)以解毒和补液。

4) 笔者在治疗这类病时,常常配合注射复合维生素 B 注射液,效果更好。既可以促进神经系统和胃肠道功能恢复,又可以增强解毒效果。

5) 对狂躁不安的患畜可应用镇静剂,如溴化钠或盐酸氯丙嗪。2.5% 的盐酸氯丙嗪注射液用量为:马、牛 10~20 mL,肌肉注射,或马、牛 5~10 mL 静脉注射;猪 1~2 mL 肌肉注射。

6) 对胃肠炎患畜,可灌服 1% 鞣酸溶液,同时饮水中加“补液盐”防止脱水。